

提議、各會員國在國際合作銀行」的存款，不應僅限於盧布，其一部應為黃金、美元、英鎊，凡屬在會員國相互貿易中出超的國家，應即以此現金清算。在一五〇種由會員國專業生產的工作機械中，有一五種波蘭為唯一供應國，它的煤炭也是若干會員國的燃料來源，因此它在會員國貿易中是出超的。依照戈慕卡的建議，它可以從此項貿易中獲取外匯，用來擴大對西方的貿易。此外，一九六五年夏，波茲南舉辦了一次規模宏大的國際樣品市，西德、比利時、法、義、瑞典、丹麥、英國等有地位的廠家，都前往參加。波蘭和這些廠商，分別商談了輸出入及技術合作等問題。

最驚人的舉動，是波蘭竟然允許將其失業的煤炭工人，送往比利時和法國北部，而且要在波蘭國內和西方資本主義的廠商，舉辦合營公司。在這一方面，它又是東歐的開路先鋒。因為這已從貿易擴大進展到企業合作了。

一九六五年一月，西德大康采恩之一的克虜伯總經理巴伊茲訪問波蘭，與西倫凱維茨會談結果，決在華沙附近設立生產重機械等的合營公司。由克魯伯提供資金、技術、工廠設備並擔任經營管理，波蘭則提供廠地、勞工。該廠由西德運來半成品，在波蘭加工完成。成品銷售在其產圈由波蘭負責，西德及克魯伯原有市場由克魯伯負責，此外則由雙方共同負責。

西方自由企業與共產國營企業合作，技術上當有不少困難，其盈利如何分配，以及是否有一天會被收歸國有，都不得而詳。但西德勞工不足，工資高昂，而波蘭據稱有五十萬的過剩勞動力，且其戰後出生的青年也已成人，因此，這種合作至少在現在是互利的（動機當不只此）。除了西德外，波蘭還與奧國、瑞典等西歐國家的私營企業，商談此種類型的合作。克魯伯也將

與匈牙利創辦合營事業。而英國與捷克、義大利與保加利亞、西德與南斯拉夫，也將起而效尤，合辦某種生產事業。

波蘭也接受西方延期付款的信貸，而波總理於一九六五年八月九日抵巴黎，二十日抵維也納訪問，十月十四日義大利總統訪問波蘭，以及最近美國貿易代表團之抵達波蘭、匈牙利，都預示着波蘭對西方貿易，當較前更為發展。

## 五

波蘭原本接近西方文化，但却被關入東方鐵幕；酷愛自由的波蘭人民，被置於共黨獨裁政權的統治之下；波蘭雖為西斯拉夫族，但與俄國仇恨頗深，目前在波蘭仍隨處可聞對蘇俄的輕蔑與憎惡之聲，但為了恐懼西德報復而又不不得不依靠蘇俄（蘇俄極力作此宣傳，正是為此），且爲此而不能立即打破鐵幕，推翻共產政權。戈慕卡要走自己的社會主義之路，但在政治經濟上擺脫不掉對蘇俄的依存；他要建設社會主義的經濟，又不得不尋求西方的援手；他給與人民較多的自由，但一遇到經濟困難，政治不安，又須要立刻收緊，因此他的聲望愈來愈低了。波蘭人是在矛盾中過活，因此每年要化費二五〇億茲羅提到飲酒上。他們固然是借酒澆愁，而戈慕卡的那條波蘭的社會主義之路，也隨時在搖搖擺擺，似乎有幾分酒意。不過，共產主義規制了他的基本方向，所謂民族主義，所謂自由，所謂接近西方，都自有其一定的限制，那就是他的社會主義之路。

# 共匪之少年兒童運動

張敬文

共匪的羣衆運動，主要包括工人運動、農民運動、青年運動、婦女運動和學生運動。但除此之外，還有一個爲一般人所忽略的少年兒童運動。共匪爲

什麼把少年兒童也搞成一種運動，理由很簡單：第一，少年兒童代表着人類的將來，掌握了今天的少年兒童，就掌握了人類的將來；第二，少年兒童的

心靈是一張白紙，有利於共匪對他們進行毒素思想的傳播。惟其如此，毛匪澤東就認為：「少年兒童運動是革命運動的一部份，要團結教育少年兒童一代在革命鬥爭中鍛鍊成長」。但是共匪在最近一個時期特別強調開展少年兒童運動，却具有特殊的意義。這就是在政治上要進一步貫徹其所謂培養「無產階級革命接班人」的決定，在軍事上進一步貫徹其「人民戰爭」的構想。為此，本年四月共匪青年團九屆二中全會特別通過一項決議：號召匪團全團動員起來，高舉毛匪思想偉大紅旗，發揚少年兒童運動的「革命傳統」，為培養少年兒童成為「無產階級革命接班人」而奮鬥。爲了引起大家對共匪少年兒童運動的注意，本文試將匪黨成立以來之少年兒童運動，分爲三個階級加以扼要的介紹和說明。

## 一、共匪竊據大陸以前之少年兒童運動

共匪師承蘇俄，在匪黨成立之初，就組織了共產主義青年團（最初稱爲社會主義青年團），作爲蠱惑和控制廣大青年的工具，同時透過共產主義青年團，開展其少年兒童的工作。因此在青年團之外，我們又看到共匪還有所謂「少年先鋒隊」和「兒童團」的組織。現在我們研究共匪如何利用少年兒童從事叛亂活動，還得從北伐時期說起。

根據現有記載，共匪組織少年兒童從事各種活動，是從北伐時期開始的。大家知道，在國民革命軍北伐期間，由於軍事上的進展十分迅速，當時共匪的羣衆運動在所謂「國共合作」的庇護之下，由地下轉到地上，一時顯得十分活躍。這樣，在上海和武漢等大城市，就出現了「童子團」的組織。這種組織一般由七歲到十四、五歲的兒童組成，他們對共匪所從事的各種活動，起了助手的作用。拿武漢的「童子團」來說，共匪認爲他們在反對夏斗寅的鬥爭中，擔任維持地方治安等工作，就會經過十分優異的表現。但是共匪比較廣泛地開展少年兒童工作，主要還是在蘇維埃叛亂時期和抗戰時期，而且主要是在農村。現在共匪特別強調所謂「發揚我國少年兒童運動的革命傳統」，大體上便是指這兩個時期而言。

過去共匪在其盤據地區所成立的少年兒童組織，一般叫少年先鋒隊，也

共匪之少年兒童運動

有的叫兒童團。但是根據匪「中國青年」一九六五年第六期所載「從才溪鄉看兒童團的革命傳統」一文，福建上杭縣才溪鄉從一九二九年到一九三四年都建立有「兒童團」和「少年先鋒隊」兩種組織，前者吸收七歲到十五歲的少年兒童參加，後者吸收十六歲到二十四歲的青年參加，這就是說當時的「少年先鋒隊」，類似於今天的青年團。現在仍以以上杭縣才溪鄉爲例，約略介紹共匪在蘇維埃叛亂時期組織運用少年兒童的情況。根據同一篇文字，上杭縣才溪鄉的兒童團係按自然村三十人編爲一小隊，以鄉爲單位建立大隊。村、鄉兒童團的幹部，都由兒童選舉。區成立兒童局，由共青團選派十六、七歲的年輕團員，擔任兒童局的書記。毛匪澤東最近說：「少年兒童組織還是按行政村組織好」，便是要將少年兒童組織恢復到蘇維埃時期的形態。

上杭縣才溪鄉的少年兒童按分田戶造冊，都編入兒童團，不辦理申請手續。團員的標誌是每人一條紅領帶，一頂鴨舌帽（也叫叫軍帽），一根木棍。此外還有團旗（紅地、三角形，中間有斧頭、鐮刀、五角星）、團歌（即現在匪區流行的「共產兒童團歌」）、印章（鄉大隊有印章）、團禮（與匪軍敬禮一樣）。至於兒童的任務和活動，則可分爲：（一）軍事操練；（二）站崗放哨，查路條；（三）做擴大匪軍和中心工作的宣傳；（四）做「擁軍優屬」工作；（五）協助匪軍作戰（如押送豪紳地主轉移，做「竹針」埋在山路要道，使敵人不致輕易活動等）；（六）參加文化、娛樂和體育活動。以上所舉，雖然只是一個鄉的具體情況，但是與共匪其他盤據地區的少年兒童組織，却是大同小異，因此我們可以拿它作爲這一個時期共匪少年兒童組織的典型代表。

共匪在抗戰時期以及全面叛亂時期的少年兒童組織，本質上和蘇維埃時期並無不同，但是在形式上却有一些改變。如紅領帶、鴨舌帽之類，爲了適應當時情勢的需要，是取消了的。不過等到它完全竊據大陸之後，就又立刻把過去的一套大致恢復過來了。

共匪的少年兒童運動，對它的叛亂的成功究竟起了多大作用，這一點是不容易估計的。但是這個運動確乎起了作用，則是一個不可否認的事實。現在我們如果把共匪一些上層和中層幹部的個人歷史進行深入的分析，就不難

發現其中有許多當年參加過少年先鋒隊或兒童團，並且是在這些組織中鍛鍊成長起來的。

## 二、共匪竊據大陸以後之少年兒童運動

一九四九年一月一日，匪黨中央看到其竊據大陸的險謀即將實現，便立即通過一個「關於建立中國新民主主義青年團的決議」，並在決議中明確規定青年團的主要工作之一，是「領導少年兒童工作，吸收七歲到十二歲的兒童參加兒童團，吸收十三歲到十七歲的少年參加少年先鋒隊，較少的農村則合組為少年兒童團。」同一決議還規定：「青年團應派最好的幹部領導這一工作，並在各級團委之下設立少年兒童部，或少年兒童委員會，作為兒童團和少年先鋒隊的領導機關。」同年四月中旬，共匪在平召開新民主主義青年團第一次代表大會，通過了團的工作綱領，其中有一項是「領導少年兒童工作」，吸收七歲至十四歲（足歲）的少年兒童參加先鋒隊。同年十月十三日，匪青年團中央委員會通過了「關於建立中國少年兒童隊的決議」，同時公佈了「中國少年兒童隊章程草案」，這樣，共匪就開始在全匪區範圍內展開它的少年兒童運動。

共匪的「中國少年兒童隊章程草案」，取消了少年先鋒隊的名稱，把兒童團和少年先鋒隊合組為少年兒童隊，同時將少年兒童隊隊員規定為九歲到十五歲（實足年齡）的男女少年兒童，並按年歲大小分編為少年組與兒童組（大致十二歲以下為兒童，十二歲以上為少年）。此外，章程草案還規定：隊的作風是：「團結、民主、勇敢、活潑」。隊的活動是：①努力學習；②參加勞動；③娛樂遊戲；④體育衛生；⑤積極工作。隊的組織是以學校、工廠、機關、街道、村莊（或鄉）為單位進行組織，以八人到十五人編為小隊，三個到五個小隊編為中隊，三個到五個中隊編為大隊。每小隊設正副隊長各一人，中隊和大隊設隊長一人，副隊長二人。至於隊歌、隊旗、隊徽、隊禮，共匪在章程草案之外也另外作了規定，它們在內容和形式上却跟蘇維埃叛亂時期的兒童團差不多。如少年兒童隊標誌，仍然是一條紅領巾，只是少了鴨舌帽和木棍。因此現在在匪區，「紅領巾」一詞亦就成了「少年先鋒隊」隊員的代名詞。

共匪的少年兒童隊，在匪青年團通過了「關於建立少年兒童隊的決議」之後，有了相當快的發展。一九五三年六月，匪青年團召開第二次代表大會的時候，共匪宣稱少年兒童隊隊員已經發展到七百萬人。那一次大會決定把少年兒童隊的名稱再度改為「中國少年先鋒隊」，並在新通過的團章中增加了「中國少年先鋒隊組織」一章。到了一九五七年六月匪青年團召開第三次代表大會，共匪又宣稱「少年先鋒隊」隊員已經發展到三千多萬人。雖然如此，那一次的代表大會對於少年先鋒隊的工作，却作了公開的檢討。大會在其工作報告的決議中說：「改進少年先鋒隊的工作的關鍵，在於加強各級團委對這項工作的領導。大會認為，必須迅速改變目前不少地方團的組織對少年先鋒隊的工作處於實際無人負責的狀態。團的下屆中央委員會，應當在適當時機，召集一次中央委員會，制訂改進少年兒童工作領導的措施。各級團委應當有一定數量的幹部專門從事這一工作。」由此可見，這一個時期共匪的少年兒童工作，實際上並未做好。從一九五八年到一九六一年，由於「總路線、大躍進、人民公社」所謂「三面紅旗」遭到嚴重的挫敗，共匪自然無暇顧及少年兒童工作，因此這一段時間共匪在這一方面的工作可以說並沒有什麼表現。一直到了一九六二年十一月，匪團中央才召開了一次全匪區少年工作會議，決定「在今後一個相當長的時期內，少先隊組織必須大力加強對少年兒童的共產主義思想教育。同時努力促進少年兒童智育和體育的發展，培養他們成為共產主義可靠的接班人，」但是那已經是在匪黨中央召開了八屆十中全會，依照毛澤東在會中所作的「千萬不要忘記階級和階級鬥爭」的指示，決定在全匪區開展一個聲勢浩大的「社會主義教育運動」之後了。

一九六四年六月，共匪召開了青年團第九次代表大會，對少先隊的工作，沒有公開提出討論。但是根據現有的材料，我們可以確定共匪在這一次的代表大會上，已經作出了加強少年兒童組織工作的初步決定。因為自從去年冬天起，共匪即開始以行政村為單位建立少年兒童組織，並在各地進行試點工作。今年三月至四月間匪共青團舉行九屆二中全會，根據匪黨中央「關於進一步把全國青少年組織起來，把基層工作活躍起來的指示」，通過「高舉毛澤東思想偉大紅旗，為培養少年兒童成為無產階級革命接班人而奮鬥」的決議，接著在全匪區廣泛展開組織少年兒童的工作，便是以這一個時期進行試

點工作所取得的經驗為依據的。因此，從去年冬天起，特別是從今年匪共青團召開九屆二中全會起，我們可以把共匪的少年兒童運動作為一個新的階段來加以敘述。因為這一個階段的共匪的少年兒童運動，具有了前一個階段所沒有的許多特點。

### 三、共匪現階段之少年兒童運動

現階段共匪少年兒童運動的方針，是怎樣確定的呢？關於這一點，共匪並沒有正面加以說明。但是我們却可以指出，它是依據下列三方面的情況確定的。這就是：第一、吸取蘇維埃時期少年兒童工作的經驗；第二、檢討過去一個階段（竊據大陸以後）少年兒童工作的缺點；第三、適應當前內外鬥爭形勢的需要。從這三方面的情況出發，匪團九屆二中全會在其關於重建「共產主義少年組織和共產主義兒童組織」的決定中，對今後少年兒童工作的方向及其組織原則作了下列七項決定：

「（一）少年兒童運動是革命羣衆運動的一部份，要團結教育少年兒童一代在革命鬥爭中鍛鍊成長」；

「（二）少年兒童組織是兒童們學習共產主義的學校，要在鬥爭中發展壯大」；

「（三）少年兒童要好好學習，天天向上，學習做新中國的新主人」；

「（四）培養少年兒童在德育、智育、體育諸方面生動活潑地主動地得到發展，成為有社會主義覺悟的有文化的勞動者」；

「（五）要加強對青少年的階級教育，培養無產階級革命接班人」；

「（六）要以行政村為單位建立少年兒童組織」；

「（七）按照共產主義的精神，把全體少年兒童組織起來」。

依據上述七點來考察一下最近一個時期共匪的少年兒童工作，不難發現它是具有如下的一些特點：

第一、以行政村（亦即生產大隊）為單位成立少年兒童組織。共匪檢討前一個階段少年兒童工作的缺點，是少先隊組織的發展，大多偏重在城市，而且偏重在學校，這就使得大多數農村中的少年兒童和沒有進入學校的少年兒童被排除在組織之外。而蘇維埃時期的少年兒童組織却恰恰和這相反，是以農村為基地，而且是包括所有少年兒童（當然所謂地主和富農家庭出身的

共匪之少年兒童運動

少年兒童除外）的。有見於此，毛匪澤東就作出了「少年兒童組織還是按行政村組織好」的指示。這是共匪吸收蘇維埃時期少年兒童工作經驗最顯著的一點。自從毛匪作出這個指示後，匪區各地就開始以行政村為單位進行建立少年兒童組織的試點工作，並在各村（生產大隊）匪團支部設立少年兒童委員會來負責這一工作的領導，同時選派優秀團員担任少先隊的工作。據共匪自供，從去年十二月開始河北省按行政村為單位建立少先隊組織以來，到今年六月，入隊的少年兒童已由過去的百分之四十增加到百分之八十以上，其他地區的情形也差不多。

第二、擴大少年兒童參加組織的年齡。共匪在一九四九年四月新青團第一次代表大會通過的「中國新民主主義青年團工作綱領」中，曾規定「吸收七歲至十四歲（足歲）的兒童參加少年先鋒隊」。但是到了同年十月，匪團公佈「中國少年兒童隊章程草案」，除了把「少年先鋒隊」改為「中國少年兒童隊」之外，還把入隊少年兒童的年齡改為九歲到十五歲（實足年齡），其解釋是「從七歲提高到九歲是考慮到在中國七歲以前的兒童，在身心發展和智力方面接受少年兒童各種要求尚不够條件」。但是現在共匪為什麼又改回來了呢？此無他，只是爲了要使大陸兒童提早接受它的毒化訓練。不但如此，共匪還決定採取普遍建立兒童活動站、托兒所、幼兒園等方式，分別吸收一歲至七歲的兒童參加活動，以便有計劃地對學齡前的兒童進行毒化教育。這就可見共匪是怎樣處心積慮地在摧殘我們的下一代了。

第三、分別建立少年和兒童兩種組織。一九四九年一月一月，匪黨中央發佈的「關於建立中國新民主主義青年團的決議」規定新青團領導少年與兒童工作，吸收七歲到十二歲的兒童參加兒童團，吸收十三歲到十七歲的少年參加少年先鋒隊。這種分別建立少年兒童組織的方法，也是共匪蘇維埃時期的傳統。但是自從新青團在同年四月召開第一次代表大會之後，共匪就把少年兒童兩種組織合為一種組織，最初叫作「少年先鋒隊」，一度改為「少年兒童隊」，其後又恢復為「少年先鋒隊」。現在共匪的辦法是重新採用蘇維埃時期的經驗，分別建立少年和兒童兩種組織，將七歲至十二歲的兒童編入兒童團，十二歲至十五歲的少年編入少年團（許多地方稱為共產主義兒童團與共產主義少年團），理由是這樣可以把全體少年兒童組織起來，可以根據少年兒童的不同特點進行教育。至於「少年先鋒隊」的名稱是否已經撤銷，

未見共匪正式宣佈。可能共匪還暫時保留這個名稱，而把它作為兩種組織的總稱。

第四、把所謂剝削階級家庭出身的少年兒童也納入組織之內。共匪在將少年先鋒隊和兒童團合組為少年兒童隊時，曾說明這樣做是為了「更廣泛的團結和組織少年兒童，同時避免從『先鋒隊』的字義上，將少年兒童組織誤解成爲一個少數少年兒童的狹隘組織」。但是事實上共匪竊據大陸十六年來，只是把所謂先進的少年兒童納入「少年先鋒隊」之內，而把其他的少年兒童排除在少年先鋒隊之外。現在共匪檢討了這一缺點，決定把全體少年兒童都納入到它的組織中來，因而特別指出：「不能把少年兒童組織當作少數先進少年兒童的組織，而把許多少年兒童排除在組織之外。」同時還進一步聲明：「對於剝削家庭出身的少年兒童，不能同剝削階級份子同樣看待，也應該吸收他們參加少年兒童組織，加強對他們的教育。」大家知道，目前共匪正在高唱在一切工作中徹底執行階級路線，何以對這一個問題又發出似乎是相反的論調？其實共匪所以這樣做，正是爲了要和所謂剝削階級份子爭奪少年兒童，爲了進一步孤立和打擊所謂剝削階級份子。而共匪用心的狠毒，亦就從這中間表露無遺了。

第五、加強對少年兒童實施毒化教育。共匪建立少年兒童組織的基本目的，本來便是爲了對少年兒童貫輸共產主義毒化教育。而現在爲了適應內外鬥爭形勢的需要，共匪在大量發展少年兒童組織的同時，更特別強調了這一點。這裏有必要指出，當前共匪對大陸少年兒童所進行的是一種徹頭徹尾的仇恨教育。然則共匪究竟教大陸的少年兒童仇恨什麼東西呢？用共匪自己的話說，就是「仇恨國內外階級敵人，仇恨帝國主義，仇恨各國反動派，仇恨現代修正主義」。更具體地說，主要就是仇恨「美帝國主義」，仇恨蘇俄。爲了達到這個目的，共匪一方面運用各種方式向少年兒童講述所謂「四史」（家史、村史、社史、廠史），亦即地主和資本家剝削窮人的各種罪惡，使少年兒童自小就養成一種仇恨心理；另一方面則鼓勵少年兒童去參加反對美國的各種政治活動，如「援越抗美」活動，使少年兒童從小就在觀念上把美國看成是最大的敵人，是做盡一切壞事的罪魁禍首。共匪認爲，這樣做的結果，就可以把下一代培養成爲「無產階級革命接班人」，就可以在將來防止修正主義的出現和資本主義的復辟。

第六、加強開展少年兒童的軍事體育活動。共匪的所謂「少年先鋒隊」，本來就多少帶有一點軍事組織的意味，在共匪竊據大陸以前的長時期中，這個組織也確實對共匪起過協助進行武裝叛亂的作用。現在共匪一方面大事宣揚毛匪的所謂「人民戰爭」的理論，一方面以美國爲假想敵積極進行備戰，這就使得它自然而然地少年兒童組織變成爲一種半軍事性質的組織。爲此，共匪在理論方面是要少年兒童懂得「革命」，懂得「戰爭」；在實踐方面是要少年兒童廣泛開展各種軍事體育活動。這些軍事體育活動包括野營、行軍、站崗、放哨、登山、射擊、游泳、防空、防毒、武術、旗語等等。總而言之，共匪所以這樣做，就是要大陸少年兒童人人建立敵情觀念，培養備戰思想，學習打仗本領，「當個勇敢的小民兵」。而它的整個表現，亦就是共匪少年兒童工作對毛匪軍事思想和軍事路線的貫徹和實踐。

共匪爲了擴大組織大陸全體少年兒童以便對他們加強進行共產主義毒化教育，除了在方針政策上作出了上述的六點決定之外，並且還儘可能簡化少年兒童組織的形式和擴大少年兒童活動的方式，這就是取消少先隊隊長和隊旗的標誌，廣泛建立少年兒童活動的場所，不斷吸引少年兒童參加各種活動，如在城市設立「少年宮」、「少年俱樂部」、「少年之家」、「少年活動中心」；在農村設立「少年兒童活動室」、「少年兒童活動站」；在學校設立「兒童週末俱樂部」等。因此我們對少年兒童運動對未來一代所將發生的影響，是不能加以低估的。

## 結 論

共匪宣稱，大陸少年兒童共有一億二千萬名，今年六月已經納入少年兒童組織的達到五千萬名。最近幾個月來，大陸各省區正在根據共匪的指示，在城鄉普遍建立少年團和兒童團這兩種組織，因此，現在大陸被納入組織的少年兒童，應該早已超過五千萬之數。以美國的何斯曼爲代表，一些天真的外國朋友曾經把他們和共匪打交道的希望寄托於中國的下一代。但是鐵的事實告訴我們，在共匪竭盡全力對大陸全體少年兒童進行毒化教育和毒化訓練的情形下，這種希望是完全缺乏根據的，是一定要落空的。我們今天應該考慮的，只能是如何用最好的方法和在最短的時間把大陸萬千少年兒童拯救出來，使他們免於共匪的摧殘和毒害。